

TRGOVSKI LIST

Časopis za trgovino, industrijo in obrt.

Naročnina za Jugoslavijo: letno 180 Din, za 1/2 leta 90 Din, za 1/4 leta 45 Din, mesečno 15 Din; za inozemstvo: 210 Din. — Plača in toži se v Ljubljani. Uredništvo in upravnništvo je v Ljubljani v Gregorčičevi ulici šte. 23. — Dopisi se ne vračajo. — Številka pri poštni hranilnici v Ljubljani 11.953.

LETO XIII.

Telefon št. 2552.

LJUBLJANA, v torek, dne 11. novembra 1930.

Telefon št. 2552.

ŠTEV. 131.

Veličasten sprejem predsednika vlade v Sloveniji.

Dva pomembna govora predsednika vlade. — V sodelovanju in združenju vseh ustvarjajočih narodnih sil je zagotovljena zdrava bodočnost, sila in veličina Jugoslavije. — Sprejemi deputacij.

Z nepopisnim navdušenjem je sprejela Slovenija v nedeljo predsednika vlade generala Petra Živkovića ter kr. ministre ing. Serneca, dr. Srškića, dr. Šveglja in dr. Šverluga. Ministrski predsednik je bil na vsej poti v Slovenijo in po Sloveniji pozdravljen pristržno in z največjim entuzijazmom, povsod je bil predmet velikih in iskrenih ovacij. Ta pot je bila prava in najlepša manifestacija jugoslovenstva, manifestacija najgloblješe vdanosti kraljevski vladi, tople in iskrene ljubezni do vzvišenega našega vladarja in neomajne zvestobe Njegovemu kraljevskemu domu. Pot v Slovenijo je bila prava triumfalna pot; od Brežic, preko Sevnice, Radeč, Zidanega mosta, Hrastnika, Trbovelj, Zagorja, Litije i. t. d. se je vozil predsednik vlade od triumpfa do triumpfa, povsod navdušeno pozdravljen.

V najbolj prazničnem razpoloženju je pričakovala visoke goste tudi Ljubljana. Mogočne vrste ljudstva iz Ljubljane in okolice, Gorenjske in Dolenjske, od povsod so prihajali zastopniki korporacij, društev, samouprav i. t. d., tako da je že pred deveto uro po vseh ulicah okoli kolodvorov kar mrgolelo. Pred okinčanim kolodvorom se je zbrala šolska mladina in velikanska množica meščanstva, dočim so bili oficijelni predstavniki obrtov, korporacij in organizacij na peronu.

Kmalu po pol 11. uri je privozil vlak z ministrskim predsednikom na Ljubljanski kolodvor. Gromoviti živio-klici so zazorili, ko je stopil general Živković iz svojega vagona pred zastopnike, med katerimi je našel mnogo znancev, zlasti bivših ministrov. Za vsakega je imel nekaj toplih besed. Po pristržnih pozdravih na peronu, se je podal skozi gosti špalir železničarjev in gasilcev pred kolodvor, kjer je bila zbrana masa ljudstva, ki je priredila predsedniku vlade navdušene ovacije. »Živel naš predsednik! Živela Jugoslavija!« je zaorilo po dolgih, nepreglednih špalirjih od kolodvora do hotela »Union«. Sprevod so otvorili Sokoli z godbo. Takoj za njimi je stopal, obsipan vso pot od cvetja, general Živković v spremstvu vršilca dolžnosti bana dr. Pirkmajerja in župana dr. Puca. Za njimi so korakali ministri dr. Šverluga, inž. Sernec, dr. Švegelj, dr. Srškić v spremstvu zastopnikov oblasti in korporacij.

Med viharnimi manifestacijami je ministrski predsednik z vsemi ministri in spremstvom krenil v hotel »Union«, kjer mu je bil rezerviran apartement, dočim je množica ob neprestanem sviranju godb navdušeno vzklikala kralju in kraljevskemu domu.

Po kratkem odmoru v hotelu »Union« se je predsednik vlade odpeljal v avtomobilu na **bansko upravo**, kjer so mu bili predstavljeni vsi načelniki oddelka, a od tam k svečani seji mestnega magistrata, ki se je vršila na univerzi.

Po županovem pozdravu je imel predsednik vlade general Peter Živković daljši in globoko zamišljen govor.

Med drugim je dejal:

Nova doba, ki je pretrgala s starimi metodami dela in borbe in napravila konec onim žalostnim plempnim in verskim nesporazumom in brezplodnim strankarskim prepri-

rom in trenju, — ta nova doba nam nalaga tudi nove dolžnosti:

Da se definitivno otresemo vseh slabih navad in zablod iz prošlosti in da s polnim medsebojnim zaupanjem in v bratski ljubezni posvetimo vse svoje sile pozitivnemu delu v službi velike narodne in državne jugoslovanske misli.

V tem delu bomo našli vsi mi, tako Slovenci kakor Hrvati in Srbi, uresničenje svojih velikih idealov, da kot svobodni in popolnoma enakopravni državljani, spoštujoč vse plemenite lastnosti in tradicije, izoblikujemo jugoslovansko bodočnost naše velike narodne zajednice, veličino in sijaj naše mile domovine Jugoslavije.

Tako, kakor ste, gospoda l. 1908 o priliki krvavih dogodkov pri proslavi Sv. Cirila in Metoda disciplinirali svoja srca in svoje duše in se otresli strank ter se strnili v skupni borbi za obrambo svoje narodne svobode, časti in imena, sem prepričan, da se boste tudi danes ne glede na prejšnjo razdvojenost strnili k skupnemu delu, k složnemu in solidarnemu delu, da ohranimo in izgradimo vse velike pridobitve naše skupne vekovne borbe — da popolnoma uredimo in učvrstimo svojo veliko skupno domovino kraljevino Jugoslavijo.

S temi mislimi se vam, gospoda, še enkrat zahvalim za vse in kličem: Naj živi naša bela Ljubljana in vsi bratje Slovenci! (Burno odobravanje, ploskanje in dolgočasno vzklikanje: Živel predsednik vlade!)

Ministrskemu predsedniku so bili predstavljeni vsi občinski svetniki. Z vsakim je govoril, zanimal se je za vse in bo ostal njegov obisk z zlatimi črkami zapisan v analih mestnega magistrata.

Med silnimi ovacijami so se ministrski predsednik general Živković in ministri dr. Šverluga, dr. Srškić, dr. Švegelj in podban dr. Pirkmajer odpeljali od univerze v škofijski dvorec, kjer so obiskali knezoškofa dr. Rožmana in marioborskega pomožnega škofa kot zastopnika knezoškofa dr. Karlina.

Po intimnem obedu v »Unionu« so priredili ministri skupen

izlet na Gorenjsko.

Povsod ob cesti so bile hiše okrašene z zastavicami. K sprejemu v vsakem kraju se je zbrala poleg zastopnikov občin i. dr. šolska mladina, ki je predsednika vlade navdušeno pozdravljala, Sokoli, gasilci, duhovščina i. dr. Visoki gosti so obiskali kraje med Ljubljano, Kranjem in Kamnikom. Povsod, kjer je bil prirejen sprejem, so visoki gosti z generalom Živkovićem izstopili in se v neprisiljenem razgovoru pomudili med domačini. Ustavili so se v Zg. Šiški, Št. Vidu, Medvodah, Kranju, Visokem, Cerkljah, Lahovcih, Komendi, Kamniku, Domžalah, Trzinu, Črnučah in na Ježici. Pa tudi tam, kjer se niso ustavili, so bili visoki predstavniki deležni navdušenja (Nadaljevanje na drugi strani.)

Trgovsko razmerje med slovenskimi in južnimi vini.

(Dalmacija, Banat, Srbija.)

Odkar je nastal tak zastoj v celi naši vinski trgovini, da se le s posebnim trudom spravlja vsakoletni vinski pridelek v promet, tako da se kaže od leta do leta naraščajoča vinska kriza, pričela je tudi v vseh vinorodnih banovinah prav konkurenčna borba v cenah za različna vina.

Največjo konkurenco dravskobanovinskim, t. j. štajerskim in dolenskim vinom dela zadnja leta dalmatinsko vino, ki ga v velikem uvažajo ne samo posamezni vinski trgovci, marveč tudi posamezni dalmatinski producenti in posredovalci, ki skoro po celi banovini ustanavljajo in odpirajo svoje posebne točilnice.

V teh točilnicah se iztoči neverjetno veliko vina, osobito v glavnih mestih ter v industrijskih krajih, kjer prevladuje delavski stan, kateremu tako vino glede cene in jakosti najbolj vstreza.

Dalmatinska vina presegajo v splošnem 11% alkohola, in se ta giblje največ med 11 1/2 do 13%, dočim dosegajo srednja kranjsko-štajerska vina povprečno 9 1/2 do 10 1/2%, nižja pa celo 8—9%, a boljša sortna, popolnoma dozorela vina 11 do 13%, pa tudi 14% in 15% (23—25% sladkorja).

V alkoholnem oziru prekaša torej dalmatinsko naša vina, istotako tudi v cenah, zaostaja pa v dobroti za našimi, osobito v finejšem okusu. Buké ali cvetlica ter prijetna vinska (ne očetna) kislina, ki tvori posebno lastnost štajerskih in nekaterih dolenskih vin, kar jim ravno poveča njihovo vrednost, se pri dalmatinskih in drugih južnih vinih popolnoma pogreša. Ta vina tudi ne morejo nikdar doseči tako cvetlico in priljubljeni, osvežujoči okus vsled drugačnega podnebja in drugačne zemlje.

Zato se pa cene pri teh vinih tako razlikujejo, da so štajersko-kranjska srednja vina vedna za 2—3 Din dražja od enakih dalmatinskih, finejša pa celo za 5—8 Din pri litru.

Letos se je pa v tem oziru prekučnilo v toliko, da nudijo tudi štajerski in dolenski mali producenti svoja nova, srednja vina skoro po istih cenah kot Dalmatinci, t. j. od

250 Din naprej. Kakšno stališče zavzemajo letos v tem oziru Dalmatinci, je še vprašanje, toda znatno pod to ceno ne morejo iti, ako nočejo svojega pridelka naravnost za bagatelo zavreči.

Enako stališče kot dalmatinska vina, zavzemajo tudi srbska vina, zlasti ona iz negotinskega okraja. So povprečno visoko alkoholna, z malo vinske kisline, ter brez izrazitega bukeja. Cene so istotako razmeroma jako nizke, ker je tudi pridelek na enaki ploskvi znatno večji, kot v Sloveniji.

Drugače je pa z banaškimi vini, ki se v Sloveniji tudi veliko uvažajo in rabijo, zbog njihove mehkoše, največ za rezanje s kislejšimi navadnimi domačimi vini. Ta vina konkurirajo v ceni napram slovenskim še bolj, ker jih oddajajo celo izpod 2 dinarja liter. So pa to večinoma vina iz nizkih, ravnih, peščenih leg, kjer je pridelek izredno velik pri razmeroma majhnih stroških, zato pa tudi kvaliteta zadnje vrste. Vina iz višjih leg in finejših vrst so pa krepkejša, bolj harmonična in vsled tega tudi dražja, a še vedno razmeroma cenejša kot vsa druga enaka vina.

Ne glede na cene in kvalitete vina v posameznih banovinah, nazaduje vinski konsum povsod, in zato vedno naraščajoča vinska kriza, ki sili vse vinskiotrgovske sloje in naposled, na pritisk producentov, tudi vlado samo na kolikor možni izvoz našega vina v tuje države. Z vladno pomočjo, ki daje izvoznicarjem do 1 Din od litra državne subvencije in ki jim nudi še druge transportne ugodnosti, se je že in se bo še bolj razvil toli željeni eksport jugoslovanskih vin. Sicer je naš jugoslovanski vsakoletni pridelek od 3-5—4-5 milijonov hl, za celo državo minimalen v primeri z Italijo, Francijo, Španijo, Grčijo in dr., toda vkljub temu bi bilo potrebno, da bi se izvozilo iz naše države letno okrog 1 milijona hl, ali 10.000 vagonov različnega vina.

Potem šele bi se cene pri nas bolj učvrstile in bi tudi vinogradništvo postalo bolj dobičkanosno.

Fr. Gombač, Ljubljana.

Zakonska stabilizacija dinarja. O tem aktualnem vprašanju predava v soboto, dne 15. novembra 1930 gospod dr. Milan Lilleg, urednik »Narodnega blagostanja« iz Beograda. Predavanje se vrši v okviru cikla predavanj »Ljudska univerza za trgovske in obrtniške kroge«. Predavanje bo v soboto ob pol 9. uri zvečer v restavraciji »Zvezda«, kjer bo hkratu drugi družabni večer Trgovskega društva »Merkur« za Slovenijo. Gospod dr. Milan Lilleg je strokovnjak na tem polju in bodo njegova izvajanja gotovo zanimiva in poučna. Vstop je brezplačen in so gostje dobrodošli.

STATISTIKA KONKURZOV V JUGOSLAVIJI.

Jugoslovanska zveza za zaščito upnikov v Zagrebu je vzela v mesecu oktobru 42 konkurzov v evidenco proti 67 konkurzom v lanskem oktobru. V Hrvatski - Slavoniji je bilo 10 konkurzov (lani 9), v Srbiji in Črni gori 15 (48), v Sloveniji in Dalmaciji 6 (6), v Bosni in Her-

cegovini 3 (1), v Vojvodini 8 (3). V prvih desetih letošnjih mesecih je bilo zaznamovanih 545 konkurzov proti 903 konkurzom v isti dobi preteklega leta. Na Hrvaško - Slavonijo jih je prišlo 67 (lani 73), na Srbijo in Črno goro 320 (725), na Slovenijo in Dalmacijo 81 (54), na Bosno in Hercegovino 16 (5), na Vojvodino 61 (46). V mesecu oktobru je bilo vrhu tega razglašeni 23 prisilnih poravnjav izven konkurza, in sicer v Hrvaški - Slavoniji 8 (od 1. maja t. l. dalje 48), v Srbiji in Črni gori 4 (16), v Sloveniji in Dalmaciji 1 (16), v Bosni in Hercegovini 1 (8), v Vojvodini 9 (34).

GRADNJA NOVIH HOTELOV V NAŠIH TUJSKOPROMETNIH KRAJIH.

Ob Ohridskem jezeru so pričeli pred nedavnim graditi z domačim kapitalom velik in najmodernejši urejen hotel, ki bo popolnoma ustrežal vsem tujsko prometnim zahtevam. Pa tudi neka velika francoska družba je že zaprosila za koncesijo, da sme graditi več velikih hotelov v južnih centrih naše države — Ohrid, Struga, Cetinje, Podgorica in dr. krajil zlasti Zetske banovine.

